

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Hors d'œuvre

En compañía de Rousseau

Dentro de algunos minutos saldremos de Ginebra. Al entrar en la estación, como una coincidencia tanto más agradable cuanto más inesperada, vemos en un kiosco de periódicos un libro que no hemos leído: Las Confesiones. Lo compramos y subimos al wagón. El será nuestro compañero de viaje. Después de haber visitado la isla del filósofo en el lago Lemán, visitaremos también su alma a través de unas páginas donde la honradez de la conciencia se exterioriza con una sinceridad heroica y a la vez poética.

Atravesamos un valle sin fin, amplio, fértil. Las aguas del Ródano, verdí-claras, salmodian en nuestros oídos. La Naturaleza, a la que nuestro amigo el señor Juan Jacobo Rousseau amó tanto y de la que dice tan lindas cosas en este libro que vamos hojeando, tiene el privilegio de no fatigar jamás. Cambia, se transmuta, halaga nuestra visión con esa poderosa voluptuosidad de todo lo que viene a nosotros sin esfuerzos, y agrada siempre porque nunca, a modo de una mujer virgen, nos ofrece la posesión definitiva ni el pleno secreto de su espíritu.

Estas Confesiones llevan a nuestro pensamiento adormecido la movilidad inquietante y renovadora de un cerebro triunfador, ecuaníme y maestro en el sondeje de todos los movimientos interiores del ser moral. A medida que avanzamos en la lectura vamos sintiendo que el filósofo nos penetra el corazón, y que dueño de la eternidad le sigue diciendo al mundo: "J'ai dénoilé mon intérieur tel que tu l'as vu toi même, Étre éternel!"

El tren corre; pero no como el exprés del Simplón, cuya ruta hemos dejado por seguir la del Monte Cenis. Este es un tren-ómnibus, que va más despacio y que ofrece la ventaja para los que como nosotros no tienen prisa en llegar a ninguna parte, por ahora, de facilitar la percepción del paisaje con más firmeza y menos inquietud. Lo que perdemos en tiempo lo ganamos en contemplación. Por dentro nuestro amigo el gran filósofo; por fuera, a ratos, de estación en estación, una ojeada al medio ambiente. Sin pensar, sin que lo hubiéramos previsto, vamos cayendo en cuenta, a medida que leemos y a medida que avanzamos, de que nuestra ruta es la misma seguida por aquél en su exodo hasta Turin, cuando abandonó la casa paterna, ávido de ensueños y aventuras.

Cuando suspendemos la lectura, a intervalos, vamos de una ventanilla a otra de nuestro compartimiento, en el que, por fortuna, nos encontramos materialmente solos. Sentimos la íntima sugestión de la naturaleza circundante: un círculo lejano de montañas, el Ródano rompiéndose en cien brazos y apareciendo aquí y ocultándose allá; un valle inmenso, cuya ensanchadura se angosta de pronto; después dos o tres abismos imponentes, y a poco el interminable, el infinito, el sorprendente desplazamiento de los Alpes, desde cuyas crestas empenachadas viene un reflejo de nieve maravilloso. Tal es el panorama brusco y colosal que a pesar de la carrera impertinente del tren, se nos mete por los ojos en una impresión inolvidable. Y lo sentimos tan hondamente, que por uno de esos saltos dislocados del pensamiento, sin asociación lógica quizás, pero indefectible, nos viene a la memoria la épica ascensión de Anibal, más grande, más heroica que la de estos pobres diábolos de ingenieros que han trazado estos caminos de hierro y es los túneles, por los que se viaja con relativa comodidad, pero no se siente en el fondo de nuestras vidas el temblor sagrado de la audacia y de la gloria.

Atrás han quedado Annecy y Chambery, lugares en que el corazón y el pensamiento de nuestro excelso compañero en espíritu palpitaron con la más desbordante explosión primaveral. La señora de Warens, las señoritas de Vaulson, de Galley y de Graffeud fueron en su memoria y en su vida una brisa perfumada, llena de amable y pura sensualidad psíquica. Lírico en el fondo, Juan Jacobo Rousseau, en sus Confesiones, tiene el privilegio de hacernos olvidar las chocantes aberraciones de su ser complejo por el predominio ingenuo y locuaz de su sentimentalidad, pura, sin má-

cula, como oro arrancado de los estratos más profundos de una mina inexplorada.

El ejemplo de este libro es saludable; debiéramos imitar todos a su autor. Abrir el foso de nuestras culpas y de nuestros secretos egoísmos a la sanción de todos, es cosa fuerte, se nos dirá; pero cuánto se mejoraría nuestra complicada y viciosa organización moral! Matar en nosotros la sordida prevención contra la verdad, para que nuestra alma no se sienta nunca bajo la angustia ancestral de una carga enojosa, que nos pone en peligro de naufragar a cada momento, sería en principio la base de nuestra reivindicación de seres inteligentes y dignos. Es más noble la vergüenza de un reconocimiento público de nuestras faltas que el secreto rubor tras el que se ampara el misterio de una revelación que nos amarga.

Desde nuestras puerilidades y grandezas sentimentales hasta las insignificantes o graves transgresiones de nuestro sentido ético, la línea de ingenuidad y del valor de ser explícito debe ser la misma, con iguales estaciones de penitencia y de reparación. Esta es la síntesis de la enseñanza que vamos entesacando de este libro humanamente admirable, escrito por un hombre que después de haber gozado mucho y sufrido más, dejó a sus semejantes el ejemplo de la anatomía de su vida, descrito en una forma de sano y halagador romanticismo.

Guillón Barris.

Turin, Octubre 16-912.

Clima de esta Capital

Día 29 de Octubre

Temperatura máxima a la sombra 22'9
Mínima 20'0
Oscilación 2'9

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 29 (22'30).

El turismo

En la sesión últimamente celebrada del Congreso del Turismo fue aprobada por unanimidad una proposición presentada por el delegado señor Barreto relativa al fomento del turismo auxiliado por la completa libertad del juego.

Enmiendas

En su proposición el señor Barreto pidió al Congreso que solicitara del Gobierno enmiendas las leyes vigentes sobre la materia en el sentido indicado.

Un discurso de Melquiades

En el Congreso ha continuado hoy la discusión del proyecto relativo a los ferroviarios.

El diputado republicano e ilustre orador don Melquiades Alvarez pronunció un magistral discurso combatiendo el proyecto y defendiendo el derecho a la huelga.

Las palabras del jefe del partido Reformista causaron profunda impresión en la Cámara.

Los elementos republicanos le aplaudieron con indescribible entusiasmo y le felicitaron centenares de amigos y admiradores.

Los efectos

El efecto causado por la magistral oración del eximio parlamentario se considera definitivo, hasta el punto de que existe la creencia general de que impondrá una modificación en el referido proyecto relativo a los ferroviarios.

Presupuesto de Hacienda

Después pasó a la discusión del presupuesto de Hacienda, durante la cual surgieron algunos incidentes.

Dominguez, protesta

En la discusión del mismo proyecto tomó parte el diputado señor Dominguez Alfonso para protestar de la creación de una Delegación de Hacienda en Las Palmas.

Esto motivó un incidente entre el referido diputado y el señor Canalejas. Este contestó diciendo que el gobierno en el mencionado asunto se limita en interpretar y desarrollar la ley de reformas administrativas sobre Canarias.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 26'84, por £
Paris, vista, a 6'45.

INTERESE Y BIEN

de lo que expresan los tiques que llevan en su interior las cajillas de los acreditados cigarrillos

IDEAL y PROGRESO

y visite después los escaparates del acreditado comercio BAZAR TENERIFE, Alfonso XIII, 48, donde están expuestos los valiosos regalos ofrecidos. Usted mismo juzgará de su esplendor y cuantioso valor.

NOTAS AL MARGEN

El llamado «problema canario», salvando las naturales variaciones de lugar, es el problema de toda España y tiene más hondas raíces de las que le han atribuido quienes lo examinaron superficialmente.

Para muchos estribaba única, exclusivamente, en la rivalidad de dos Ciudades que pretendían, la una, Santa Cruz de Tenerife, mantener la hegemonía que por mil razones le corresponden dentro del Archipiélago, juntamente con la unidad provincial, y la otra, Las Palmas, alzarse con una capitalidad, bien despojando de ella a Santa Cruz, bien consiguiendo la división de la provincia.

En efecto, este era el móvil que inspiraba los actos de los leonistas, espíritus mezquinos que sólo tendían a prolongar la dictadura caciquil que venían ejerciendo, tiempo atrás en toda la provincia merced a los tratos y contratos con determinados elementos políticos, y últimamente en Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.

La necesidad obligó a Tenerife, velando por sus fueros y por la conveniencia de las islas menores, a entablar una lucha desesperada contra el leonismo, lucha que hubo de afrontarse, en principio, en el terreno en que los elementos afectos a León y Castillo la plantearon. Tenerife se mantuvo a la defensiva y en estas condiciones la batalla se prolongaba agotando energías, teniendo al país en perpetua intranquilidad y malogrando toda empresa que tendiese hacia el progreso y prosperidad de la región.

Pero, surgieron unos espíritus nobles y elevados que habiendo estudiado la cuestión en sus más profundas raíces vieron claro, advinaron que aquella podía resolverse en provecho de todos por medio de una fórmula descentralizadora, semi-autonómica, realizando propaganda en tal sentido y el país se proclamó por la nueva solución.

Esto contrarió a los divisionistas, que viéndose derrotados apelaron a la calumnia y a la difamación forjando aquella leyenda del separatismo que, al esparcirse en la Corte, asustó a los timoratos y puso en campaña las lenguas de los alarmistas y de los imbéciles que tanto contribuyeron con su patriotería greguería a la pérdida de las colonias.

Y así aconteció que al llevar la fórmula a Madrid, hubo que proceder con una cautela exagerada, hubo que hacer esfuerzos inauditos para desbrozar el camino, hubo que destruir prejuicios y borrar infames leyendas.

Conseguido esto, se vió que el llamado «problema canario» era ni más ni menos que el problema de toda España, el problema de la región contra el centralismo absorbente, agravado en Canarias en razón directa a la distancia que se para al Archipiélago de la metrópoli y por causas geográficas.

Ya en este terreno, la fórmula de la descentralización de servicios se impuso a todos los cerebros sensatos, y después de los rudos combates que todos hemos presenciado y en los cuales hemos intervenido más o menos directamente, la reforma solicitada en nuestras Asambleas adquirió estado legal.

Cierto que no se llevaron integrales al Congreso las Conclusiones formuladas en aquellos actos memorables, porque teniendo en cuenta precedentes muy dignos de ello se estimó imprudente. Se planteó la cuestión en los términos que se pudo, no en toda la amplitud que era necesario, mas no por esto puede culparse a nuestros comisionados ni a nadie, a excepción del Gobierno, de que la reforma haya quedado incompleta.

A nadie se le ocurriría construir sin claves o cimientos, nadie podía imaginarse que el Gobierno iba a conceder independencia a la isla y a negársela a la región, y esto que nadie esperaba es lo que desgraciadamente ha sucedido.

Y ha sucedido, por la misma causa que el Gobierno no resuelve el problema planteado ya por todas las regiones; ha sucedido porque el Estado es padastro y no padre; porque ateniéndose a un falso principio, nuestros Gobiernos creen que otorgando a las regiones la independencia que necesitan para desarrollar las grandes energías que en ellas laten, se va a destruir la unidad de la patria; esto ha sucedido, repetimos, porque el Gobierno no quiere aflojar los dogales de un centralismo absorbente, brutal, destructor de la vitalidad regional, contra el cual se ha comenzado a librar la batalla.

Nosotros, obedeciendo los imperativos categóricos de nuestra conciencia, fieles a nuestras arraigadas convicciones autonomistas, nos incorporamos a la columna en marcha y lucharemos, solos o acompañados, en la medida de nuestras fuerzas, pocas o muchas, por obtener que la reforma se complete otorgando a la región las prerrogativas que le corresponden y la personalidad que se le ha negado.

Tenemos la seguridad de que tarde o temprano todos han de acompañarnos, todos han de combatir bajo nuestra bandera, porque así lo exigen la justicia, la razón y el patriotismo.

OBITUARIO

EN La Laguna, donde actualmente reside, ha fallecido, después de cruenta enfermedad, nuestro querido amigo y consecuente correligionario D. Francisco Estévez y González.

La muerte del buen amigo nos ha sorprendido dolorosamente, pues, si bien sabíamos que se hallaba enfermo de cuidado, nunca creímos que su dolencia tuviera ese fatal desenlace, causando tan penosa impresión entre todas las personas que se vieron honradas con la amistad política o particular del que en vida fué modelo de caballeros y de consecuentes y entusiastas republicanos.

El entierro del desgraciado Sr. Estévez, se verificó hoy a las 4 y media de la tarde, partiendo la comitiva desde la plaza de Weyler hasta el Cementerio de esta Capital.

Reciba la viuda del querido amigo, lo mismo que sus demás familiares, la expresión de nuestro más sentido pésame.

El Congreso del Turismo

ENTRE las personas que asistirán a las sesiones de este Congreso, se cuentan M. Lorieux, representante oficial del Gobierno francés, y el Sr. Miguel Ventura Terra, representante del Gobierno portugués.

Envían delegados entidades tan importantes como las Compañías francesas y portuguesas de ferrocarriles, re-

presentadas por jefes de servicio; el Touring Club de Francia; el Club Alpino; la Compañía internacional de coches camás y todos los Sindicatos de Iniciativas de la cuenca del Pirineo francés, y otros de Niza, Marsella y Centro de Francia.

Han enviado también una alta representación los Ayuntamientos de Lisboa y Oporto; la Cámara de Comercio de la primera de dichas poblaciones, y el automóvil Club de Portugal.

Entre los periódicos extranjeros que han enviado delegados al Congreso figuran el "Day Mail", de Londres; el "Excelsior", y el "Figaro", de París, y la "Petite Gironde", de Burdeos.

En España han nombrado representaciones los Ayuntamientos de Burgos, Barcelona, Córdoba, Gerona, Málaga, Palma de Mallorca, Pontevedra, Segovia, Ciudad Real, Sevilla, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Toledo y Valencia; las Cámaras de Comercio de las principales poblaciones y la mayoría de los Centros de propaganda de turismo, Sociedades de Sport y Centros industriales y mercantiles.

Madrid tiene representaciones del Senado, Congreso, Diputación provincial, Ayuntamiento, Comisaría regia de Turismo, Ejército, Círculo de la Unión Mercantil, Cámara de Comercio, Compañías de Ferrocarriles, de Teléfonos, Telegrafía sin hilos, etc., etc.

Atención, costureras

Se necesitan 200 jóvenes de 16 a 20 años para aprender oficio de paraguas, ganando. Rambla 11 de Febrero, número 3—Fábrica de paraguas.

Prodigios del aeroplano

Bandidos cazados

Los periódicos de Nueva York dicen que en la línea férrea del Southern Pacific, entre las estaciones del Benicia y Goodyear, tres bandidos hicieron detener el expreso por medio de señales y desvalijaron a los viajeros. Después de saquear el vagón del correo, apoderándose de dos millones en valores, montaron en la locomotora, que separaron previamente del resto del tren, y huyeron a toda velocidad.

El azar quiso que un aviador, mister Holchiss, volase a una veintena de metros de altura sobre la vía.

Llamado por los viajeros, aterrizó, se enteró del atentado y sin pérdida de momento reanudó el vuelo.

Voló, siguiendo la dirección de la vía, y logró alcanzar la locomotora, que marchaba a sesenta kilómetros por hora.

Como estuviese a unos treinta metros de altura sobre ella, los bandidos dispararon sobre el aviador varios tiros de revólver. El contestó también a tiros.

Pero más hábil que los bandidos, consiguió herir a los tres.

Luego, adelantándose a la locomotora, llegó a la primera estación.

Los empleados cambiaron de aguja, y la locomotora entró en una vía muerta, donde descarriló.

Los bandidos, heridos, no habían podido detener la máquina para saltar a tierra y huir antes de llegar a la estación.

La policía los recogió en lamentable estado.

Una máquina de socorro marchó a buscar el tren abandonado y condujo los viajeros, quienes recobraron los objetos que les habían robado.

Los dos millones en valores estaban intactos.

Los ingenieros industriales

La Junta Directiva de la Asociación de Ingenieros Industriales ha presentado al presidente del Consejo de ministros una instancia, suscrita por ciento cincuenta y cinco diputados, en la que se solicita del Gobierno la urgente determinación de las atribuciones oficiales del título de ingeniero industrial.

En las firmas van representados todos los grupos parlamentarios, incluso la mayoría, de la que se han adherido las más prestigiosas personalidades.

PEDRO RAMOS

Agente de Aduanas

Dr. Allart, 38 — Teléfono, 99. SANTA CRUZ DE TENERIFE

TRÁGICO SUCESO

Esta mañana circuló por esta Capital la triste noticia de que en las obras de perforación del túnel de Roque Negro había explotado un barreno, matando a un hombre e hiriendo gravemente a otro.

Con el fin de informarnos hemos preguntado a varias personas enteradas del suceso, quienes nos han manifestado lo siguiente:

Todas las noches se queda trabajando en la perforación del túnel una cuadrilla de obreros.

Ayer se habían cargado algunos barrenos, uno de los cuales no hizo explosión, sin que de ello se diesen cuenta los obreros, quienes abrieron e hicieron explotar posteriormente otros.

Pocos momentos antes de la una de la madrugada se puso a funcionar la perforadora, la cual dió un golpe en el mismo sitio que estaba el barreno, que explotó al momento, matando a Pedro Torres, capataz de la cuadrilla que trabajaba e hiriendo al obrero Juan Siverio, quien presenta gran número de heridas y contusiones en varias partes del cuerpo.

En el lugar del suceso se personó desde los primeros momentos una ambulancia de la Cruz Roja de La Laguna, trasladando al herido al Hospital de Dolores, siendo conducido después por la misma ambulancia al Hospital civil, donde se le efectuó seguidamente la primera cura, quedando allí hasta su completa curación.

El muerto deja viuda y 8 hijos en la mayor miseria.

El herido es un joven que vivía en Catalanes y según dicen, proponíase contraer matrimonio dentro de breves días.

Descanse en paz el infortunado Pedro Torres.

ECOS Y COMENTARIOS

Hay gente para todo

¿Será preciso que por enésima vez reproduzcamos las Conclusiones de nuestra Asamblea de Febrero de 1911?

En esas Conclusiones se pedía que a los Cabildos se les concedieran las mismas atribuciones que la Ley otorga a las Diputaciones provinciales; también se solicitaba que en cada isla, excepto en Tenerife, hubiese un Delegado con las mismas atribuciones del que funcionaba en Las Palmas.

A esa Asamblea concurren representantes de seis islas del Archipiélago y de todos los partidos políticos de Tenerife, y contra ninguna de las Conclusiones que acabamos de mencionar se formuló voto alguno en contra.

Promúlgase la ley de reformas político-administrativas en el Archipiélago, se recogen en ella las aspiraciones expresadas en las Conclusiones indicadas, y nadie protesta tampoco.

¿A qué vienen entonces las campañas del diario conservador? ¿Es que sus correligionarios no tuvieron representación en la Asamblea? ¿Es que no la tuvieron en las Comisiones tinerfeñas que fueron a Madrid? Pero, ¿si en Madrid se descolgaron todos los primates de ese partido, incluso don Juan Rumeu, que hoy se lamenta de la creación de esas delegaciones que nosotros mismos pedíamos!

Al Gobierno puede culpársele de haber concedido más atribuciones de las que debiera haberle asignado a los delegados en las islas, especialmente al de Gran Canaria; pero, no podemos censurarle por el hecho en sí de crear esas delegaciones.

En cuanto a las facultades concedidas a los Cabildos, son las que se pidieron; y si los conservadores estimaban que eso era perjudicial a los intereses tinerfeños, debieron o pudieron haberlo dicho en la Asamblea o en Madrid, cumpliendo sus deberes patrióticos. Pero, venir ahora con censuras a republicanos y liberales, significa en los conservadores una de estas dos cosas: o que procedieron de mala fe y antipatrióticamente, no adivinamos por qué causa, pues tanta responsabilidad les cabe a ellos como a los demás en este asunto, o que ahora representan una comedia infame y combaten por sistema y odios personales.

Ni más, ni menos.

Los conservadores que tales campañas realizan, se han creído que tienen en la mano una cachiporra con la cual van a destruir a los demás partidos políticos, cuando lo que en realidad están esgrimiendo es un arco de violón.

Ya lo dijo Taboada: "Hay gente para todo, hasta para tocar el acordeón."

Y ustedes, ¿que hacen?

Quedamos en que el de los conservadores no es órgano, sino violón.

Pues, bien, ese violón, dice hoy que ningún periódico ha dado cuenta de lo que se tratara en una reunión celebrada el domingo, en la cual reunión se iban a exponer asuntos de interés para el país.

En este caso ha sucedido lo que en muchas otras ocasiones en que la di-

funta "Unión Patriótica", de la que formaban parte los conservadores del violón, celebraba reuniones cuyos acuerdos eran reservados, porque así lo estimaban conveniente al bien del país los unionistas.

Pero, si el violón sabía, como parece, que en la reunión celebrada el domingo se iban a tratar asuntos de importancia para el país, debía haber concurrido al acto.

Porque es muy cómodo eso de decir que las muchas ocupaciones impidieron la asistencia, y nosotros ya sabemos a qué atenernos respecto a esas ocupaciones.

Bien, que sin violón no hubiera podido celebrarse la *matinée* del Parque.

Pero, si tanta curiosidad tiene el violón, velando por los intereses del país, etc., etc., de saber lo que en la citada reunión se trató, pregúntele a su hermano mayor la *Zurcidora*, que le puede sacar de la *ansiedad* que le tortura.

Y vaya el resto

El violón dice que EL PROGRESO es órgano del señor Pérez Armas.

¡Y nosotros sin enterarnos!

Es como antaño, cuando existía "Unión Patriótica". Nuestra imparcialidad molestaba, como molestaba ahora, y unas veces se nos decía que pertenecíamos a la "Unión", otras que no, según convenía a nuestros contendientes. Pierde el tiempo el violón. Ahora, como antes, todas esas necedades, ¡a nosotros...!

Lo indispensable en el hogar

PARA ordenar, conseguir economía de vida, vestir con práctica elegante, ejecutar labores artísticas, hacer bien vestidos y ropa blanca, y conseguir ilustración, higiene y datos necesarios para la buena organización de una casa, es indispensable suscribirse a "La Moda Práctica", revista semanal, la más elegante y completa para las señoras, señoritas y niñas.

Su precio económico de suscripción, 1'50 pesetas tres meses en Madrid y 2'25 pesetas tres meses en provincias, es muy económico, y en sus oficinas, Marqués de Cubas, 7, se hacen abonos y se remite número de muestra a quien lo solicite.

Gran Taller de Mármoles

único en su clase de

M. FRANCISCO DÍAZ
ALFONSO XIII, 86

Especialidad en lápidas negras con artísticos grabados, cruces y cabeceros con ruedos para cementerios británicos.

COMUNICADO

S. R. Director de EL PROGRESO. Muy señor mío: Como es una costumbre establecida hacer público por medio de la prensa el agradecimiento a los méritos de los señores facultativos, no puedo menos de demostrar por este medio mi reconocimiento al reputado Dr. y católico caballero don Alvaro del Río.

Dicho señor, que asistió a una de mis familiares (q. e. p. d.) me ha honrado cobrándome sus visitas a 5 pesetas en vez de 2'50 como es su costumbre y la de todos los señores médicos de la localidad, razón por la cual nadie se toma el trabajo de ajustarlas.

Sirvanle estas líneas de testimonio de pública gratitud.

M. López Ruiz.

Santa Cruz, 30 Octubre 1912.

INCENDIO

Anoche a las 9 proximamente se promovió un ligero incendio en un montón de cañas que se hallaban en una finca sita en la carretera de la costa Sur de esta Capital.

El incendio, en un principio, causó verdadera alarma por creerse que revestiría mayores proporciones.

Al lugar del suceso acudieron algunas parejas de la guardia civil y de seguridad, y algunos inspectores, logrando sofocar el fuego sin grandes dificultades.

El incendio fué casual y no causó daños de consideración.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento

DON Marcos Peraza y Vega, Alcalde constitucional de esta Ciudad:

Hago saber: Que siendo costumbre en esta población abrir al público las puertas del Cementerio de San Roque y San Rafael la víspera y el día de finados, para que las personas que lo deseen puedan tributar recuerdos a la memoria de sus parientes, deudos y amigos, en la forma adecuada a esta clase de demostraciones, he resuelto que en los días 1.º y 2.º del mes de Noviembre próximo y sólo con tal objeto permanezca abierta la referida necrópolis hasta el oscurecer, sin permitirse la estancia de ninguna persona dentro del recinto, más que el tiempo necesario para cumplir aquel fin.

Santa Cruz de Tenerife 29 de Octubre de 1912.—Marcos Peraza.

Se alquila

el piso alto de la casa número 4, en la calle de San Francisco. Informarán en la misma casa.

La guerra en los Balkanes

El avance búlgaro

TODAS las tropas búlgaras marchan rápidamente a la frontera. Cada jefe de Cuerpo sabe la misión precisa que ha de cumplir. Se tiene la impresión de que el movimiento de avance no será detenido sino por un choque de los turcos.

El objetivo de la marcha es Andrinópolis. No se puede saber cuál es la táctica y la misión de las diferentes unidades; pero es evidente que todo el Ejército marcha sobre la ciudad citada. La vanguardia ha ocupado las posiciones de Kurt-Kale y Mustofá Pachá, ciudad situada en la frontera de Turquía. Solo está ya a una etapa de Andrinópolis.

Detrás va otro cuerpo de Ejército, descendiendo por el valle de la Maritza. Otro descende por Tundja, hacia Andrinópolis. Otro está cerca de Kirk-Kilissé, más al Este y cerca del Mar Negro, con el propósito de rodear las tropas turcas y caer sobre Andrinópolis por el Sudeste.

La gran batalla es, pues, inminente en Tracia.

El avance serbio

Tres Cuerpos de Ejército serbios han tomado la ofensiva y marchan contra las tropas otomanas.

Uno de ellos, a las órdenes del príncipe Alexis y del general Bojovich, jefe de Estado Mayor, ha ocupado Zibefcha. Otro, mandado por el general Toukovich, ha pasado la frontera por Preoplatz, y ha ocupado los fuertes turcos de Fodujevo.

Otro, a cuya cabeza va el general Senkovitch, ha tomado posesión de las fortificaciones otomanas de Treska, Lokwitz y Rawnaiwa. Los turcos se batan en retirada. La vanguardia del general Seukowitch está ya sobre la frontera.

Se sabe que el plan de campaña es el ya indicado: cuatro ejércitos convergen, descendiendo por valles diferentes, para coincidir donde ha de librarse la gran batalla.

El avance griego

Los regimientos griegos, que han partido de Larissa, avanzan por el territorio turco, sin haber encontrado hasta ahora resistencia, hacia Elasoona.

La primera división ha pasado la frontera por Melouna, y la segunda por el puente de Koutrucheri.

Bicicletas, se venden al contado y a plazos, marca muy acreditada conocida en esta plaza. Para informes, Pedro Ramos, Doctor Allart, número 38.

DE LA POLICIA

Guardia municipal

Un trompazo

Ayer tuvo la desgracia el menor de edad Salvador Ropón, de ocasionalmente una herida a su compañero Carlos Prieto, con la púa de un trompo.

En el Hospital civil se le hizo la primera cura, pasando luego a su domicilio.

Notas marítimas

Frutos

Con cargamentos de frutos han fondeado los vapores españoles *Guanche* y *Machrie*.

Carboneros

Con carbón mineral con destino a diferentes puntos de América del Sur han fondeado los vapores carboneros *Trel-yon*, inglés, y *Agnello Ciampa*, italiano.

Cereales

Con cargamentos de cereales procedentes de América del Sur para varios puertos de Europa, han fondeado los vapores ingleses *Northern* y *Eretria*.

Pasajeros

Ayer tarde fondeó en nuestro puerto el vapor español correo interinsular *León* y *Castillo*, trayendo 11 pasajeros de Arceife, Puerto, Cabras y Las Palmas.

—Por la noche fondeó el *Carmen*, trayendo 8 pasajeros de San Juan.

—Hoy por la mañana fondeó el hermosísimo vapor austriaco "Kaiser Franz Joseph I", el que lleva para Málaga y Trieste 471 pasajeros procedentes de Buenos Aires y Río Janeiro.

—Poco después fondeó el hermoso vapor francés *Afrique*, llevando para Matadi y escalas 187 pasajeros procedentes del Havre y escalas.

—Una hora después fondeó el vapor correo español *Hespérides*, trayendo 16 pasajeros de Cádiz y Las Palmas.

Reses

Esta mañana fondeó el vapor español *Machrie*, trayendo de San Sebastián 10 reses.

Vapor que se va

Esta mañana fondeó el vapor sueco "Princessen Ingeborg", el que no llegó a hacer operaciones porque la casa Elder Dempster & C., a quien venía



Pinillos, Izquierdo y Ca.

El magnífico vapor correo español

CATALINA

de 4.000 toneladas, llegará a Santa Cruz de Tenerife, el día 18 de Noviembre de 1912, con destino directamente para los puertos de

LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con buco disponible para pasajeros de primera y segunda clase y bastante alojamiento para el pasaje de tercera clase y buco para carga.

Agente, G. DÍAZ BOTAS, en casa de ELDER, DEMPSTER Y Ca., Alfonso XIII, número 84.

consignado, no le dió el carbón que pidió, por carecer de existencias, habiéndose marchado el buque para Las Palmas.

Pescado fresco

Ayer tarde fondeó el pailebot *Pepita* trayendo un cargamento de pescado fresco.

Animación

Con motivo de haber venido a tierra casi todos los pasajeros que conducían los hermosos vapores "Kaiser Franz Joseph" y *Afrique*, se ha visto esta Capital muy animada.

ESPECTÁCULOS

Parque Recreativo

EN este teatrillo sólo habrá esta noche dos secciones de cinematografía.

La compañía trabaja hoy en La Laguna, poniendo en escena *Amor ciego*, *Bohemios* y *El fresco de Goya*.

Mañana trabajará aquí, dando una magnífica función a beneficio del "Asilo Victoria". Se pondrá en escena *Molinos de viento* y *El Príncipe Casto*, que, como saben nuestros lectores, han sido de los más brillantes éxitos de la temporada, y además la Compañía dará un espléndido concierto, cuyo programa daremos a conocer en nuestro próximo número.

Se nos asegura que con motivo de esta función, la Compañía quedará entre nosotros unos días más, dándonos a conocer algunas otras obras.

Salón Novedades

Habrán dos secciones de cinematografía, tomando parte también el duetto Medel.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid, 30 (9'40).

Montero Rios

Ha llegado ya a esta Corte el presidente de la Alta Cámara señor Montero Rios.

Espectación

Su llegada ha despertado gran expectación entre los que desean conocer su actitud ante la situación política.

Entrevista

Apenas llegado el señor Montero Rios se entrevistó con el jefe del Gobierno señor Canalejas.

A esta entrevista, sobre la que se guarda gran reserva, se le atribuye importancia.

La política ministerial

Se asegura que la política ministerial se ha encalmado grandemente.

Un banquete

Anoche se obsequió con un magnífico banquete de despedida al expresidente de la Argentina y representante de aquella República en el centenario de las Cortes de Cádiz, señor Figueroa Alcorce.

Al acto asistió el Gobierno y las autoridades de Madrid.

Se pronunciaron elocuentes y entusiastas brindis exaltando la fraternidad entre España y las Repúblicas latinoamericanas.

Mesa.

NOTICIAS

Bienvenido.—Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido correligionario don Manuel González Trujillo, médico de Arico, a quien significamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Entierro.—Ayer por la tarde se efectuó el entierro del que fué Cónsul de los E. U. U. en esta Capital doctor Williams W. Kitchen.

Le acompañó gran concurrencia, entre la que vimos a los señores Gobernador civil y Capitán general, Cuerpo consular, Alcalde, Jefe de Instrucción, Comandante de Marina y numerosos amigos del finado.



Hamburg Amerika Linie

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El recién construido vapor correo alemán a dos hélices y telegrafía sin hilos,

GRUNEWALD

llegará a este puerto el 3 de Noviembre de 1912, saliendo DIRECTAMENTE para la

HABANA

para donde admite pasajeros y carga.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉXICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

El moderno y rápido vapor correo alemán

Frankenwald

saldrá de este puerto el día 28 de Octubre, con destino a

Vigo, Hamburgo y Amberes

para cuyos puntos admite pasajeros y carga.

Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

SIDRAL es el refresco espumoso mas esto- macal, higiénico y económico.

PRECIO: 15 CÉNTIMOS VASO

Sólo se expende en el Café La Alegría, Plaza del Teatro.

Globulógeno Preparado de éxito seguro en la anemia, clorosis, debilidad general, inapetencia y dolores y desarreglos menstruales; en la tuberculosis mejora notablemente el estado general, con aumento notable de peso. De venta: Farmacia L. Martín Espino, Norte 7, Santa Cruz de Tenerife.

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes
Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)
Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**
Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-uritarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
(606 Ehrlich)
Consulta, todos los días de 11 á 12, excepto los domingos.

THE LONDON ASSURANCE
Compañía de **SEGUROS** de Londres
Fundada el año 1720
CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS:
£ 4.600.000
Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,
Miguel Rodríguez Baeza.
Dirección: Ferrer, 7.
Hojas de arbitrios.—De venta, Imprenta García Cruz, San José, 36

Agustín Díaz Casanova
—PROCURADOR—
San José, núm. 15

Doctor García Ríos
Médico-Cirujano
EX-INTERNO DE LOS HOSPITALES DE BARCELONA
Vías urinarias.—Partos.—Enfermedades de la mujer y de los niños.—Medicina general.—Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago é intestinos
Cirugía general.—Operaciones en la matriz; cura radical de hernias y hemorroides (almorranas).—Cirugía del aparato urinario y genital del hombre.—Operaciones en la garganta, nariz y oídos.—Electroterapia y masaje vibratorio.
SIFILIS: inyecciones intravenosas del nuevo preparado NEOVARSAN (606)
Consulta de 3 á 5.—Gratuita de 5 á 6, los martes y viernes.
Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

IMPRESA
Se vende la imprenta donde se tiraba el periódico *Excelsior*, del Puerto de la Cruz, al contado o a plazos. Mate ial moderno, abundante y variado para imprimir hasta dos periódicos, trabajos particulares, etc. También una pequeña auxiliar.

Recibos para participaciones de Loterías. De venta, Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

C. BEAUTELL
DEP. DE ABONOS QUIMICOS
Importación de toda clase de materias para abonos
GUANOS DEL PERÚ Y RÍO DE LA PLATA
::: **ABONOS DE PESCADO** :::
Abonos Compuestos
::: **CLORATOS Y NITROS** :::
Telegramas: Beautell, Tenerife. — Escritorios: Rambla de Pulido, 41.

Paris-House
(Antigua Fonda Peninsular)
ESTE establecimiento, que en poco tiempo ha adquirido un crédito extraordinario, a pesar de las reformas en él introducidas por su Gerente Mr. C. O. de Mongaillard, de sus magníficas instalaciones de luz, baños y duchas, del confort de sus habitaciones y de su cocina inmejorable, no ha modificado los económicos precios de hospedaje que tenía fijados la antigua FONDA PENINSULAR.
Paris-House, Cruz Verde, 16.

Ostras frescas
se acaban de recibir en la acreditada cervcería
LA GADITANA
de JOSÉ L. BENÍTEZ, calle de S. Pedro Alcántara, 6

MATOLIN.
(Hall's Sanitary Washable Distemper)
Nueva pintura al agua higiénica y lavable
Recomendamos al público se fije en las ventajas de esta NUEVA PINTURA superior á todo lo conocido.
(1) Puede usarse indistintamente para las paredes interiores ó exteriores de cualquier edificio.
(2) Cuando los empapelados han sufrido deterioro, se usa sobre el mismo papel con resultado maravilloso, si no contiene dorados.
(3) Tres semanas después de pintada una pared interior, puede ésta lavarse fácilmente con una esponja y agua tibia.
(4) La dureza que adquiere esta pintura después de aplicada y el hecho de contener 1/2% de ácido fénico, la recomiendan como la única verdaderamente higiénica para el uso de habitaciones interiores. (Garantía de Walter Ratcliffe, Químico de la Corporación de Boston EE. UU.)
(5) Aplicada al exterior de cualquier casa, es de una belleza incomparable, porque formando una capa durísima no tiene esa pérdida de brillo que se observa en las calces comunes y calcáreas. Es también superior á las pinturas de aceite por su baratura y fácil aplicación, no teniendo que enviarse mucho en firmeza y aspecto.
(6) MATOLIN está preparado para todos los climas y la lluvia lejos de perjudicarlo lo endurece más.
Venta exclusiva en la Ferreteria inglesa de CAULFIELD & SONS.
GRAN SURTIDO EN COLORES

Banco Vitalicio de España
COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
—BARCELONA—
Pesetas
Capital suscrito. 15.000.000'00
Capital desembolsado. 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
Delegado:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.
EN LAS PALMAS
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.
Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.
OCASION. Se traspa la venta de la Plaza de la Iglesia, núm. 2, por no poderla atender su dueña. Para tratar, Dr. Allart, 19.

Cemento alemán superior
MARCAS
Teutonia y Hércules
de fragua rápida lo mismo en agua dulce que salada, y de GRAN FUERZA Y RESISTENCIA.
Garantizamos que es lo mejor que se conoce.
Agente exclusivo en Islas Canarias:
JOSÉ ACUÑA, Ruiz de Padrón, número 1.—Santa Cruz de Tenerife.

Miller, Wolison & Co.
BANQUEROS
3, EDUARDO COBIAN, 3
(ANTES MARINA)
Santa Cruz de Tenerife
Islas Canarias

Planta de platanera.
Se vende una partida de planta viva y de cabeza, puesta sobre el muelle del Puerto de la Cruz, á un precio módico.
Informará en la Imprenta de este periódico.
Papel para periódicos, de igual clase y tamaño que el en que se imprime este Diario, 4'50 pesetas resma de quinientas hojas. De venta en la Imprenta García Cruz. San José, número 36.

Para finados
En la Imprenta García Cruz, calle de San José, n.º 36, se les imprime á las
Cintas para las coronas fúnebres :::::
las inscripciones que se deseen en
Oro, Plata, Bronce, etc. y se entregan perfectamente terminadas, á los **quince minutos** de recibido el encargo en esta Imprenta, calle de San José, número 36 :::::
Se vende orrienda una venta en la carretera de San Andrés, frente los almacenes de carbón de los alemanes. Para tratar de precio y condiciones, dirigirse a la misma venta.
Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

48 INDIANA

primera vez en que sintió penetrar en su helada atmósfera el aliento de un hombre joven y ardiente, la primera vez que una palabra tierna y cariñosa halagó su oído y que una boca palpitante estampó en su mano un beso de fuego, no pensó ni en los deberes que la eran impuestos ni en la prudencia que se la había recomendado; no se acordó más que de lo pasado tan odioso, de sus largos sufrimientos, de su despótico yugo. Tampoco pensó que aquel hombre pudiese ser falso ó frívolo; le vió como le deseaba, como le había soñado, y Raimundo hubiera podido engañar si no hubiera sido sincero.
Pero, ¿cómo hubiera podido no serlo al lado de aquella mujer tan bella y tan amante? ¿Cuál otra se había mostrado jamás á sus ojos con tanto candor é inocencia? ¿En cual hubiera podido colocar un porvenir tan risueño y tan seguro? ¿No había nacido para amarle aquella mujer esclava, que no esperaba más que una señal para romper su cadena, más que una palabra para seguirle? El cielo, sin duda, había formado para Raimundo aquella triste niña de la isla de Borbón, á quien nadie había amado, y que, á no ser por él debía morir.
Sin embargo, un sentimiento de terror sucedió en el corazón de Mad. Delmare á la felicidad febril que acababa de iluminar su alma. Pensó en su esposo, tan suspicaz, tan penetrante, tan vengativo, y tuvo miedo, no por ella, que estaba avezada á las amenazas, sino por el hombre que iba á emprender una guerra á muerte contra su tiranía. Conocía tan poco á la sociedad, que se figuraba la vida como una novela trágica; tímida criatura que no se atrevía á amar, temerosa de exponer á su amante á la muerte, ni aun pensaba en el peligro de perderse.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 45

que jugaban al revesino, parecía que no estaban allí más que para incomodar a los jóvenes, y en sus rígidas facciones creía leer Raimundo la secreta satisfacción de la edad madura, que se venga refiriendo los placeres de los demás. Había contado con una entrevista más fácil, con una plática más tierna que la del baile, y era todo lo contrario; esta dificultad imprevista dió más intensidad a sus deseos, más fuego a sus miradas, más animación y vida a las interpelaciones indirectas que dirigía a Mad. Delmare. Era la inteliz enteramente novicia en aquel género de ataque, en el que no había para ella defensa posible, porque nada se le pedía; pero se veía precisada a escuchar la oferta de un corazón ardiente, de saber cuán amada era, y de dejarse envolver por todos los peligros de la seducción sin hacer resistencia: su confusión aumentaba como la osadía de Raimundo. La señora de Carvajal, que tenía fundadas pretensiones de sabidilla e ingeniosa, y a quien habían ponderado el talento de M. de Ramière, dejó la mesa de juego para entablar con él una elegante discusión sobre el amor, en que hizo entrar mucha parte de pasión española y de metafísica alemana; Raimundo se apresuró a aceptar el reto, y sobre pretexto de responder a la tía, dijo a la sobrina todo lo que ella no hubiera consentido en escuchar. La pobre Indiana, desnuda de toda protección, expuesta por todos lados a un ataque tan vivo y tan hábil, no pudo hallar fuerzas para tomar parte en aquella ardua discusión; en vano la tía, deseosa de hacerla brillar, apeló a su testimonio en apoyo de ciertas sutilezas de sentimiento teórico: ella confesó, sonrojándose, que no entendía la materia; y Raimundo, ciego de alegría al ver colorarse sus mejillas y agitarse su seno, juró que él se la enseñaría.

Cie. Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

MEXICO

Llegará a este puerto el 28 de Octubre, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Agente, R. GARCÍA, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS.**

Compañía trasatlántica (ANTES DE A. LOPEZ Y C.)

Servicio del mes de Noviembre de 1912

Nombre de los vapores	Días de salida	Destinos
LEON XIII	9	Montevideo y Buenos Aires.
M. L. VILLAVERDE	11	Santa Cruz de la Palma, y Fernando Poo.
CIUDAD DE CADIZ	16	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
		Cádiz, Barcelona.
MONTEVIDEO	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Pto. Plata, Habana, Colón, Pto. Limón, Pto. Cabello, Sabana, Curazao y la Guayra, trasbordo en Habana para Veracruz
MANUEL CALVO	31 del	Cádiz y Barcelona.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, VIUDA E HIJOS DE JUAN LA-ROCHE

Hamilton & C.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

DESTINO	VAPORES	DIAS
LONDRES	Athenic	25 Octbre.
	Cawdor Castle *	28 "
	Araby	28 "
	Dunluce Castle *	30 "
	Ruapehu	31 "
	Turakina	3 Novbre.
	Intombi	4 "
	Gallelan	7 "
	Corinthic	8 "
	Ingell *	14 "
LIVERPOOL	Brittany	14 Octbre.
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa Bay, Ascension y Sta. Elena.	
HAMBURGO	Durham Castle	7 Novbre
	Braemar Castle	21 "
HAMBURGO	Mamari	11 Novbre
	Athenic	21 "
HAMBURGO	Demosthenes	12 Novbre
	Habsburg, vía Madeira y Lisboa.	6 Novbre
HAMBURGO	Steigerwald vía Amberes.	10 "
	Bavaria, vía Vigo y Amberes.	28 "
HABANA	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.	
	VARIOS	

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE	
26 Septiembre el vapor San Andrés	17 Octubre el vapor Santiago
3 Octubre el vapor San Telmo	24 Octubre el vapor San Telmo
10 Octubre el vapor San Miguel	31 Octubre el vapor San Mateo

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM, AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque y Hull

Día 12 el magnífico vapor **San Lucar** Día 26 el magnífico vapor **Santa Cruz** Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje £ 7 0-0.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**

Vapor San Sebastián Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.

Vapor Sancho Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Sábados, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa e Islas Canarias. Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de **NOVIEMBRE.**

Día 2 Avetoro
9 Ardeola
16 Aguila
23 Andorinha
PARA BURDEOS Y LA PALLICE
Día 27 Avocet

Estos vapores harán escala en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 12:12:0.
Por los vapores **Avocet y Avetoro**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.
Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**. Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

Clínica DE GARGANTA, NARIZ, OJOS Y OIDOS

del Doctor especialista Juan Rodríguez López

Se practican todas las operaciones de la especialidad, graduación de la vista, inyecciones del nuevo preparado **NEOSALVARSAN**. Anexo a la Clínica se **Laboratorio** con los adelantos modernos para el análisis del jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis, etc.

Horas de consulta, en Santa Cruz de 11 a 12 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde, Pérez Galdós, 12.—En La Laguna, los jueves, de 4 a 5 de la tarde y los domingos, de 10 a 12 de la mañana, Juan de Vera, número 41.

La mejor de las tintas en polvo

Litro y medio de tinta superior se obtiene por **50 céntimos.**

Modo de hacerla.—En litro y medio de agua fría, (más o menos, según se desee, clara u oscura), se echan los polvos y después de haberlos agitado con un palo varias veces, se deja reposar, usándose al siguiente día.

Caja de 125 gramos, 50 céntimos, que dá para hacer litro y medio de tinta. Si se quiere para copia, se empleará solo un litro de agua hirviendo.

De venta, Imp. García Cruz, San José, 36

Entre otras varias obras

se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36, las siguientes, de la preciosa biblioteca «Colección de ambos mundos»:

- A una peseta**
- La mujer de 30 años, por Balzac.
 - Roma bajo Nerón, por I. J. Kraszewsky.
 - El Crepúsculo, por Jorge Ohnet.
 - El Capitán Richard, por A. Dumas.
 - El último ateniense, por Victor Rydberg.
 - Las lágrimas de Juana, por A. Houssaye.
 - La pecadora, por A. Houssaye.
 - Colomba, por P. Merimée.
 - Historia sin nombre, por Julio Barbey D'Aureville.
 - Mimi Pínsón, por Alfredo de Musset.
 - Mujeres de rapaña; La señorita Cachemira, por Julio Claretie.
 - Dosía, por Enrique Gréville.
 - Indiana, por Jorge Sand.
 - Renata Mauperin, por E. y J. de Goncourt.
 - El Libro de los Snobs, por W. M. Thackeray.
 - Margot, por Alfredo de Musset.
 - El cura de Longueval, por Ludovico Halévy.
 - Espirita, por Teófilo Gautier.

Rosendo González

Platero.—Alfonso XIII, número 79.

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. ESPECIALIDAD EN ENLACES para carteras y toda clase de monturas para piedras preciosas.

Ramón Gil-Roldán

ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17) y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

Si, señor "El Guanche"

VALENTIN SANZ, 27

es el único establecimiento donde el público que tiene buen gusto, halla siempre un completo y variado surtido de artículos frescos; lo más fino que puede apetecerse.

—Chocolate? Si, señor; riquísimo, de Caracas. PURO CACAO. De la renombrada fábrica «EL INDIÓ».

Lo detallamos a los siguientes precios los paquetes de 460 gramos (una libra):

Chocolate de 1.ª Ptas. 3'50 || Chocolate familia Ptas. 2'00
Chocolate de 2.ª Ptas 2'50 || Id. especial Ptas. 1'60

También tenemos exquisito Chocolate MAIZENA, y lo vendemos en latitas de un cuarto kilo a pesetas 2; paquetes de CACAO PURO a pesetas 3'25 los 460 gramos.

—¡Oh! eso es riquísimo. Café de Caracas, descereado de primera, a pesetas 2 los 460 gramos y café trillado, también de primera, a pesetas 1'70.

—Si, señor; y chorizos, galletas, vinos, licores y todo lo que V. desee. Hasta SALTA PERICOS a 6 ptas. la gruesa.

—Alpargatas? Esa es una especialidad de la casa. ALPARGATAS CARAQUEÑAS a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28 "	Núm. 7 docena Ptas. 16 "
Núm. 2 docena Ptas. 26 "	Núm. 8 docena Ptas. 15 "
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14 "
Núm. 4 docena Ptas. 21 "	Núm. 10 docena Ptas. 13 "
Núm. 5 docena Ptas. 19 "	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17 "	Núm. 12 docena Ptas. 12'50

—Si, **EL GUANCHE**, Valentín Sanz, 27.

—Si, señor; y chorizos, galletas, vinos, licores y todo lo que V. desee. Hasta SALTA PERICOS a 6 ptas. la gruesa.

—Alpargatas? Esa es una especialidad de la casa. ALPARGATAS CARAQUEÑAS a los siguientes precios:

—Si, **EL GUANCHE**, Valentín Sanz, 27.

Pídase en todas partes Mantquilla Esbensen, marca LAS DOS VACAS, la más pura de cuantas se conocen. Agente exclusivo en Islas Canarias, José Acuña, Ruiz de Padrón, 1.—Santa Cruz.

Hojas de Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **AGBERI** de 5.200 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 1 de Noviembre, con destino a **LIVERPOOL** vía Madeira con hueco disponible para pasaje y carga.

El magnífico vapor correo inglés **Salaga** de 5.200 toneladas llegará a Sta. Cruz el día 5 de Noviembre con destino a **LIVERPOOL** con hueco para 20 pasajeros de primera clase, 6 de segunda, 200 toneladas de carga en los entrepuentes y 500 sobre cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.** Alfonso XIII, 84.
Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lanchaje será por cuenta de los mismos.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano **Citta di Milano** de 4.000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 10 de Noviembre con destino a **Sta. Lucia, Trinidad, La Guayra, Curacao, Sabanilla, Puerto Limón y Colón** con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de **Elder, Dempster & Co.**, Alfonso XIII, 84.

A los padres de familia

Método gráfico de escritura inglesa, por Vicente F. Valliciergo, profesor de Caligrafía de la Escuela Normal Central de Maestros de España, profesor del Instituto del Cardenal Cisneros y calígrafo de la Real Casa. Este método se divide en ocho cuadernos elegantes, litografiados con cubiertas de color y grabados indicando la postura del cuerpo y de la mano para escribir. El papel es de clase inmejorable. Todas las escuelas públicas y privadas de la península lo prefieren, por el método facilísimo empleado en ellos. Un cuaderno, **10 céntimos.**

Ya se recibieron las novelas
Malditas sean las mujeres.
Malditos sean los hombres.
Precio, 1 peseta
De venta, Imprenta García Cruz, San José, 36.

Durmió Indiana aquella noche aún menos que las anteriores. Ya hemos dicho que nunca había amado, y su corazón estaba hacia ya mucho tiempo maduro para un sentimiento que no había podido inspirarla ninguno de los hombres que había encontrado en su vida. Criada por un padre extranjerante y violento, nunca había conocido la felicidad que da el cariño de los demás; el marqués de Carvajal, víctima de las pasiones políticas, presa de ambiciosos pensamientos, llegó a ser en las colonias el más cruel de los amos y el más incómodo vecino. Pero viendo continuamente el cuadro de los males de la servidumbre, soportando el fastidio del aislamiento y de la independencia, había adquirido una paciencia exterior a toda prueba, una indulgencia y una bondad angelicales con sus inferiores, pero también una voluntad de hierro, una fuerza de resistencia incalculable contra todo lo que tendía a oprimirla. Cuando se casó con M. Delmare, no hizo más que mudar de dueño; cuando fué a habitar el Lagny, no hizo más que mudar de prisión y de soledad. No amó a su marido, por la única razón tal vez de que la imponían como un deber el amarle, y porque resistir mentalmente a toda especie de yugo moral había llegado a ser en ella una segunda naturaleza, un principio de conducta, una ley de conciencia; jamás habían procurado prescribirla otro más que la de una obediencia.

Criada en el decierto, descuidada por su padre, viviendo siempre entre esclavos, para quienes no tenía más auxilio, más consuelo que su compasión y sus lágrimas, se había acostumbrado a decir:—«Día llegará en que todo cambie en mi existencia, en que podré hacer bien a los demás, en que seré querida, en que daré todo mi corazón al que me dé el suyo;» entretanto, su-

framos, callemos, y sea mi amor la recompensa del que me liberte.» Este libertador, este Mesías, no había llegado aún; Indiana le esperaba todavía... Verdad es que ya no se atrevía a confesarse a sí misma toda su esperanza; había comprendido bajo la artificial vegetación del Lagny, que hasta el mismo pensamiento debía tener allí más trabas que bajo las virginales palmeras de la isla de Borbón; y cuando se sorprendía diciéndose por un efecto de la costumbre:—«Un día llegará... llegará un hombre...» refluía este temerario deseo al fondo de su alma; y se decía tristemente:—¡Oh! ¡No! ¡Será preciso morir!...

Y, en efecto, se moría. Un mal desconocido devoraba su juventud; se sentía sin fuerzas y sin sueño. En vano buscaban en ella los médicos una desorganización aparente, porque no existía; todas sus facultades se consumían igualmente; todos sus órganos se desgastaban con lentitud, su corazón se quemaba a fuego lento; sus ojos se apagaban; su sangre no circulaba ya más que por crisis o por calentura. ¡No había remedio! Pronto debía morir la pobre cautiva. Pero cualesquiera que fuesen su resignación o su desaliento, a necesidad existía siempre la misma; aquel corazón silencioso y herido llamaba siempre, a pesar suyo, a otro corazón joven y generoso que le reanimase. El ser a quien más había querido hasta entonces era Noun, la alegre y animosa compañera de sus largas horas de fastidio; y el hombre que la había manifestado más predilección era su flemático primo sir Ralph... ¡Triste pábulo eran, en verdad, para la devorante actividad de sus pensamientos, una pobre muchacha ignorante y abandonada como ella, y un inglés aficionado solo a correr liebres y a apurar botellas!

Mad. Delmare era verdaderamente desgraciada, y la